
13. च ुंबक ह ैधरती हमारी  

I. एक वाक्य में उत्तर लिलिए : 

1.य वक कैसा था? 

य वक ब लिमान था। 

2.य वक का क्या नाम था? 

य वक का नाम आइज़क न्यूटन । 

3.पेड़ से क्या लिरा? 

पेड़ से एक सेब लिरा । 

4.य वक कहााँ बैठा था? 

य वक बिीचे में बैठा था। 

 

II. दो-तीन वाक्यों में उत्तर लिलिए : 

1.पेड़ से लिरे सेब को दिेकर न्यूटन ने क्या सोचा? 

पेड़ से लिरे सेब को दिेकर न्यूटन ने सोचा पेड़ को दिेा, ऊपर दिेा, नीचे दिेा, 

फिर सेब को उसन ेिें का सेब नीचे आया तब पता ििाया फक धरती में च ुंबकीय 

ि ण होता ह ै। 

2.सेब ऊपर स ेनीचे क्यों लिरा? न्यूटन ने िोज-बीन करके क्या समझाया? 

धरती में च ुंबकीय ि ण होता ह|ैइसलिए सेब ऊपर से नीचे लिरा और न्यूटन ने 

िोजबीनकरा समझाया च ुंबक बनकर धरती हमारी वस्त एाँ िींचे समझाया हैं। 

III. लविोम शब्द लिलिए : 

1. सि ण x लनि ुण 

2. धरती x आसमान . 

3. फदन x रात 

4. ऊपर x नीचे 

5. आलिर x आरुंभ 

6. पता x नापता 



IV.अन्य वचन रूप लिलिए : 

1. पेड़ – पेड़; 

2. वस्त  – वस्त एाँ 

3. बच्चा – बच्च े

V. नमनू ेके अन सार अन्य लिुंि शब्द लिलिए : 

 

VI. जोड़कर लिलिए : 

 

 

VI. िािी जिह भररए : 

1. सेब आया  पेड़ से नीचे। 

2. आलिर यह  लिरा क्यों नीचे 

3. सोच – सोचकर  पता ििाया 

4. िोज-बीनकर यह  समझाया 

 



VII. वाक्यों को सही क्रम स ेलिलिए : 

1.एक था य वक ब लिमान। 

एक ब लिमान य वक था । 

2.सेब से लिरा पेड़ एक िाि। 

एक िाि सेव पेड़ से लिरा । 

3.फिर िें का से को सेब उसन।े 

सेब को उसने फिर से िें का 

4.कर दिे-दिे ििा सोचने। 

दिे-दिे कर ििा सोचने । 

5.कर ििाया सोच-सोच पता। 

सोच-सोच कर पता ििाया । 

 
 


